

## Todos los que tengan más de un sueldo y los que "rayan" en los tres, que lean en el ejemplo del camarada Galán

PARA RENOVACION

### El pueblo español consciente y disciplinado

Desde que brotó en España el primer chispazo del fuego traidor y cobarde militar-fascista contra el proletariado, creyendo la reacción que las masas obreras y campesinas, las organizaciones y partidos, los hombres del gobierno demócrata que seguían la labor llevada a cabo por los dirigentes de las distintas sindicales obreras, y el pueblo, no iban a responder a la lucha provocada por la gama fascista; ha observado el mundo entero, con admiración y entusiasmo, que el triunfo de esta guerra fascista, en toda su magnitud, es de la España que lucha por la reconquista de sus libertades, es del ejército y pueblo leal, consciente y disciplinado que no quiere ver a España y a sus hijos en poder de órdenes religiosas acaparadoras de vidas y tesoros, arrancadas al pueblo español con engaños y exhibiciones de fiestas ridículas borrachas de incienso, de frailes hipócritas y asesinos que, escondidos en sus capuchas, asesinaban a los espíritus liberales y demócratas que caían en sus redes, del alto clero que, con trabucos y colmillos, estaba empotrado en las coronas monárquicas y defendido por las espuelas de generales sin honor, chulos y traidores.

El triunfo es del pueblo, porque el pueblo lucha por un ideal huérfano de egoismos, limpio de mentiras y sano de corazón. Lucha por un porvenir de igualdad, de cultura, de sentimiento humano, en donde la pobreza y la anemia entre las clases obreras y campesinas no sean gérmenes destructores de la humanidad; lucha por hacer una generación sana, robusta, amante y productiva, en donde se crucen en fraternal lazo los brazos del intelectual con los del que

hince el arado en las entrañas de la tierra, en donde el progreso y el respeto mutuo se manifiesten a plena luz y sean los nobles procederes de los hombres aires salvadores del proletariado que en estos momentos hace ondear, con heroísmo insuperable en todos los frentes de combate, la bandera de las libertades populares.

A ello responden nuestras valientes milicias, nuestra valerosa escuadra, nuestra arrojada aviación, nuestra heroica guardia nacional, que luchan con elevado espíritu de defensa nacional, y el pueblo en pie, que al primer fogonazo del enemigo, levantaron sus brazos al grito de: ¡a por ellos!, ¡no pasarán!, viva España democrática!

Federico PEREZ GUERRERO

Málaga, 27-9-936.

Aún conservamos en la memoria el célebre artículo publicado en el funesto periódico «Defensor de Jaén», intitulado: «Ladrones de hacienda y honor»; cuyo autor, y otros más, fueron asesores del gobernador faccioso Fernández Mato, los cuales tuvieron convertido el Gobierno civil en una tasca a lo Salazar.

## PAVONI

LOS MEJORES VINOS  
MANCHEGOS EN ESTA  
CERVECERIA

INFINIDAD DE APERITIVOS

Talavera, 5 - JAÉN

### El deber de los Sindicatos

Los Sindicatos de Cataluña han hecho público que ven con dolor que hay quien no recuerda el deber sagrado de los sacrificios, y se presentan bases de trabajo, peticiones de superación de salarios, demandas de disminución de horario, actitud suicida y contraproducente.

Es interesante destacar esta declaración. Sería sumamente conveniente que los Sindicatos de Madrid comprendieran que no es ésta la hora de vigilar el cumplimiento de los contratos de trabajo ni de exigir aumentos de salario.

Se han producido, en efecto, actitudes erróneas y contraproducentes. Algunos camaradas de la dirección de diversos Sindicatos han olvidado que estamos en guerra. Encerrados en sus Secretarías, han llegado a creer que su actuación antifascista comienza y acaba dentro de la organización. Con este criterio—que podría ser justo orientado en sentido totalmente opuesto—, practican una política de enorme rigidez, obligando a todo el mundo a que no se trabaje ni una hora más, y buscando la manera de elevar los salarios. Al mismo tiempo, se atribuyen funciones que no les corresponden, y complacen de esta manera las gestiones o los actos más sencillos.

Ahora no puede haber preocupaciones de esta índole. El papel de los Sindicatos está, como el de todas las organizaciones antifascistas en relación directa y única con la lucha contra los traidores. Mientras no les derrotamos, nadie tiene derecho a pensar en demandar mejoras económicas ni en restringir las horas de trabajo. Lo que corresponde es, exactamente, todo lo contrario: sacrificios constantes e intensificación del esfuerzo. Quienes no lo comprendan así olvidan el deber más esencial de todo proletario en esta hora de guerra contra el fascismo.

### Nueva Bandera

La Asociación de Empleados de Oficinas, ante el deseo de tener, como todos, la enseña que la presente en nuestra Casa del Pueblo y los actos que las sociedades organicen, ha construido su bandera con los lemas representativos a ellos.

La bandera es un alarde de buen gusto, en el que el camarada Roselló ha puesto todo su interés de artista.

Con este motivo se reunieron

### Digno de imitar

## Francisco Galán cede sus dietas al S. R. I.

«Al Socorro Rojo Internacional.

Estimados camaradas! Os remito, por conducto del Comité Thaelmann, 951,50 pesetas, importe de mis devengos, como oficial retirado, correspondientes a los meses de julio y agosto. La vida en campamento se desarrolla con toda normalidad y sin carecer de nada. Los pueblos de retaguardia nos envían cuanto tienen. Las organizaciones políticas y sindicales rivalizan en atender nuestras necesidades del invierno. Entre todos, vosotros ocupáis lugar preferente, ya que sobre todas las preocupaciones tenéis la de atender a las víctimas de esta traición sin precedentes en la historia. De ahí que me parezca poco cuanto tengo para vosotros, seguro del grande, del magnífico destino que habréis de darle.

A primeros de mes recibiréis otra cantidad. Ningún esfuerzo debe quedar por hacer en bien del triunfo definitivo.

Fraternalmente.—FRANCISCO GALAN.»

\*\*\*

Por su interés y grandeza de corazón, reproducimos la carta que antecede.

Es una carta que debemos leer todos y meditarla. Está llena de generosidad sin límite, en la que se marca, a la vez, el camino a seguir de aquellos hombres que no se han desprendido todavía del egoísmo que le engendraran sus antecesores.

Por ello, si queremos que al final de esta gran batalla que sostenemos España sea grande y quede limpia de todo prejuicio, sigamos el ejemplo del camarada Galán, desprendiéndonos de todo lo que nos sobre, para dárselos a los muchos que les falta, para que tengan lo mismo que nosotros, o por lo menos lo necesario.

para cumplir los deseos de sus organizadores en una cena íntima en el «Ideal Bar», casi todos los asociados a esta entidad.

El acto resultó, dentro de su grandeza, modesto y sencillo, dadas las circunstancias a que nos debemos; pero no por ello dejó de tener sus amplios horizontes de verdadera camaradería.

Al final del acto, unas palabras muy atinadas de su presidente camarada Illana, que fueron de aliento para los nuevos socios.

Después, a ruegos de los asistentes hizo uso de la palabra el camarada Gómez Blanes, quien como hombre conocedor de la situación y de las cosas, hizo unas observaciones muy atinadas para todos y en especial para esos que han vivido apartados de los organismos sociales, llamándoles a la meditación.

El alcalde de Jaén, señor Campos Perabá, dirigió breves frases de cariño y de aliento.

Al acto asistieron todos los representantes de la Prensa local, que fueron invitados por sus organizadores, los compañeros Illana y

Zamora, Presidente y Secretario de la sociedad, a los cuales felicitamos cordialmente.

El dueño del Restaurant Ideal Bar, estuvo como siempre, espléndido y generoso, y a pesar de la modestia del precio del cubierto, sirvió una suculenta cena que fué del agrado de todos.

Nosotros, como trabajadores, sólo deseamos que esta bandera nuevamente creada, cobije bajo su seno a todos los obreros del ramo; pero también queremos que se acojan a ella los dignos y los leales.

Habiendo comprobado el Gobierno la participación del partido radical en el movimiento fascista, ¿por qué no se dá a sus directores el mismo trato que a sus hermanos gemelos del Bloque?

Problemas de la guerra civil

# De la unidad de acción a la unidad sindical

La gran corriente de unidad que ha animado al proletariado en estos últimos tiempos de su lucha contra la reacción y el fascismo ha encontrado en el momento actual de guerra civil formas prácticas de realización que facilitan enormemente la labor de las diversas organizaciones sindicales.

...En las localidades, en los propios lugares de trabajo, los Comités de enlace creados por los Sindicatos, simplifican, mediante la unidad de acción, el cumplimiento de las tareas encomendadas a asegurar las funciones de retaguardia para la defensa de la causa de la paz y la libertad frente a las hordas de la traición y del crimen.

Esta admirable experiencia forjada a través de las duras y gloriosas jornadas de nuestra lucha, donde los camaradas socialistas, anarquistas, comunistas, republicanos y sin partido han sellado con sangre en las trincheras su voluntad inquebrantable de marchar juntos, siempre juntos, por el camino de la conquista de un ideal común, nos muestra claramente cuán conveniente y necesario es para el logro de nuestro objetivo: aplastar el fascismo!, completar nuestra acción unificadora, hasta dar remate a la suma aspiración de todos los trabajadores de ver realizado de una vez y para siempre la Unidad Sindical del proletariado.

Por ser de un interés común la solución de toda una serie de problemas derivados de la guerra civil que vivimos, los Sindicatos—al igual que las demás organizaciones—no han tenido la menor vacilación para unir sus esfuerzos por dar satisfacción a las necesidades de los trabajadores, de las amplias masas populares. Han coincidido en un mismo pensamiento, en una misma determinación: aplastar al fascismo, y guiados de este mismo pensamiento y esta misma determinación en trabajar juntos por dar cima a la tarea que nos proporcione el triunfo.

Si con esta unidad de acción hemos mejorado nuestro trabajo y la satisfacción de las necesidades de las masas ha sido más eficaz, es indudable que, realizando la Unidad Sindical, nuestra obra se hará más perfecta y con ello aceleraremos grandemente los pasos que nos conduzcan a la victoria.

No es difícil la tarea. El ánimo de los que dirigen los Sindicatos no puede estar más dispuesto. Es cuestión de decisión. De ver en el espejo de la unidad de acción el optimismo y la confianza de su resultado eficaz. Hay algunos ejemplos en este sentido. El enrolamiento en las centrales de la U. G. T. y C. N. T., de las organizaciones autónomas, que de esta manera quieren acabar con la división sindical en que han vivido hasta ahora. Ese es el camino, simplificar la organización, crear una sola central sindical que dé plena confianza a los trabajadores por su fortaleza y por su unidad.

## ¡Camaradas! Leed y propagad Renovación

ANUNCIO

### La Papelería Morales

Este establecimiento no es desde hace dos semanas de propiedad privada; ha pasado a ser de todos los que en él trabajan, desde el muchacho recadero al dueño anterior que es el Gerente.

La cesión es absoluta y completa y con estas líneas se pretende llamar la atención de las oficinas públicas y privadas y de los particulares, para que en lo sucesivo nos dediquen sus compras en la seguridad de que su servicio no podrá ser superado.

Desde hoy las utilidades de la Entidad Colectiva Comercial, «MORALES - PAPELERIA.—JAEN», que así se llamará, se repartirán con toda equidad entre cuantos trabajan en ese negocio.

Comprad en la Entidad Colectiva Comercial «MORALES - PAPELERIA.—JAEN».

# Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS  
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

# Coplas del día

¡Insisto!

*Insisto, lector, insisto  
en que hace un frío que pela,  
y en que conviene andar listo  
mandando al «frente» franela!...*

*¡Hay que abrigar los afanes  
del gélido luchador!...  
¡Hoy, quien tenga dos gabanes,  
debe dar uno (el mejor)!...*

*¡Y quien tenga una bufanda  
de abrigo, ya la está dando,  
porque el miliciano que anda  
sin bufanda está bufando!...*

*El castizo madrileño,  
si dar no puede otra cosa,  
y no la tiene en empeño,  
debe mandar la pañosa!*

*¡Y, en fin, aquel que tuviera  
una trincheira, encantado  
que la dé, pues la trincheira  
debe ser para el soldado!...*

*Sería cosa inaudita  
pedir (sin dar ropa mucha)  
que ponga ardor en la lucha  
quien en la Sierra tira!...*

*¡Por eso, lector, insisto  
en que pienses en la tropa  
y en que te dispongas, listo,  
a mermar tu «guardarropa»!*

*¿A quién no sobra una prenda  
confortable en el armario?...  
¡Pues ése es fuerza que entienda  
que hoy donarla es necesario!...*

*¡Venga, pues, ropa a raudales  
a los «Centros» y al «Socorro»!...  
¡Abrigo y pieles cordiales!...  
¡De piel ha de ser el gorro  
frío en las horas actuales!*

LUIS DE TAPIA

## ¡150 niños tuberculosos bombardeados por los rebeldes!

Entre los innumerables casos de barbarie cometidos por los facciosos descuello, por su extrema crueldad, el del bombardeo del Preventorio infantil de Guadarrama.

150 inocentes criaturitas se cobijaban en el recinto, al amparo de grandes letreros con la inscripción «Preventorio Infantil» que fueron confeccionados con sábanas unidas para que pudieran ser divisados perfectamente por la aviación. Y, en efecto, fueron divisados por los rebeldes, que no quisieron dejar escapar tan magnífica presa para sus instintos.

Marino Muñoz, corresponsal de la Agencia Febus, testigo presencial de la infame acción, nos hace el siguiente relato:

«Nos encontramos muy cerca de las primeras casas de Guadarrama que han sido destruidas por el bombardeo de la aviación. De pronto, unos milicianos que conocen perfectamente todo esto nos dicen: ¡Una bomba ha caído sobre el Preventorio! Este es un edificio de grandes proporciones, y precisamos a la perfección cómo el proyectil ha volado un gran trozo del tejado, haciendo saltar, hechas pedazos, tejas y maderas.

Este hecho criminal irrita e indigna a todos. Despreciando el peligro, pensando únicamente en los niños indefensos y en las mujeres que en el Preventorio hacen de ma-

El teniente Máximo Moreno

# Heroico final de una vida consagrada al pueblo

El teniente Máximo Moreno, uno de los más bravos defensores del pueblo, ha muerto. El avión en que volaba como bombardero—piloto, otro héroe de la República, el capitán Mellado—fué alcanzado por las balas de cinco «cazas» y un trimotor enemigo. Envuelto en llamas, cayó en terreno de los facciosos. Moreno, al verse perdido, se disparó un tiro en la sien. Su cadáver fué mutilado por los salvajes que toda la vida le tuvieron como adversario incansable. Después ha sido reconquistado por nuestras fuerzas, y ayer recibió sepultura.

El teniente Moreno era un luchador admirable, que todo lo había dado por la causa del pueblo. A él pertenecía y por él ha muerto.

Fué pastor, solado voluntario en Marruecos y teniente por méritos de guerra. Intervino activamente en varias conspiraciones para derrocar la dictadura y la monarquía. Apenas instaurada la República, se alistó en el cuerpo de Asalto. El 10 de Agosto luchó valientemente contra los monárquicos sublevados. En Octubre del 34 participó en la insurrección y fué condenado a treinta años de prisión, de la que salió después del 16 de Febrero.

Cuando estalló el infame movimiento fascista, Moreno—al que habían intentado matar los asesinos de Faraldo y Castillo—, fué de los primeros en combatir a los facciosos.

Horas antes del levantamiento en Madrid recorrió, uno a uno, todos los cuarteles, observando los preparativos de los rebeldes. En el asalto al cuartel de la Montaña, Alcalá de Henares, Guadalajara y Toledo, participó brillantemente, así como en los primeros combates en la Sierra.

Ultimamente se había incorporado a la Aviación como bombardero y contaba ya con un admirable «record» de victorias.

Ha muerto con el heroísmo, la abnegación y la recia serenidad con que siempre vivió. Jamás tuvo otra preocupación que la de luchar por la emancipación del pueblo trabajador.

Máximo Moreno es uno de los más gloriosos héroes de nuestra historia. La España del trabajo y de la cultura no olvidará nunca a quien dedicó cada una de las horas de su vida a servirla con lealtad y heroísmo.

Nosotros unimos el nombre de Máximo Moreno al cuadro de honor de nuestros luchadores muertos: a los del capitán Benito, Andrés Martín, Bárzana, Juan Fernández, Lina Odena, Garcés y tantos otros.

Ante el cadáver del teniente Moreno, bárbaramente mutilado por los fascistas, expresamos nuestra voluntad comunista de continuar la lucha hasta la venganza y la victoria.

## LA PIEDRA

Historia verídica para niños

Un hombre pobre encuentra a un hombre rico y le pide una limosna. El rico no le da nada. «¡Váyase!», le dice. El pobre no se va. El hombre rico monta en cólera, toma una piedra y la arroja contra el hombre pobre. Este la recoge, la mete en su bolsa, y dice: «Yo llevaré esta piedra hasta que llegue la hora de arrojársela a él.» Y esta hora llega.

El hombre rico comete un crimen: se le despoja de todos sus bienes. El día en que le llevan a la prisión, el hombre pobre le encuentra en su camino. Avanza, saca la piedra de su bolso y levanta el brazo; pero reflexiona y la deja caer, diciendo: «¿Por qué la he llevado tanto tiempo? Por nada; cuando él era rico y poderoso, me asustaba y ahora me da lástima.»

León TOLSTOI

## Café-Bar Regional

SERVICIO ESMERADÍSIMO

CERVEZA MUY FRIA

APERITIVOS DE TODAS

CLASES

Martínez Molina, núm. 10 - JAÉN

Teléfono 347

Trabajadores:  
Leed RENOVACION

Racionamiento y cooperación

Una política de abastecimientos

No es que exista un verdadero conflicto de abastecimientos ni urbanos ni mucho menos rurales. Las existencias normales de alimentos en el área que cae bajo el dominio del Gobierno legítimo de España no están a punto de desaparecer ni aun de agotarse. Pero una cosa es que un país esté abastecido en general y otra es que no exista una política orgánica de abastecimientos. Porque esta política debe existir en principio; pero además, el género de guerra que padecemos la hace absolutamente imprescindible. No olvidemos que se trata de una guerra sin transacción entre dos sistemas contradictorios. Una guerra que se desarrolla a costa de un sistema que muere y de otro que está naciendo con todos los dolores del parto.

Los problemas de abastecimiento que se plantearon durante la gran guerra no nos ilustran sino a medias sobre una política de abastecimientos. Copiar aquellos procedimientos en su totalidad no es tener una idea de conflictos que se resuelven con normas que pueden ser comunes a una guerra entre sistemas homogéneos, pero no se tendrá la idea de los conflictos diferentes que la lucha social presenta al primer plano de nuestra atención actual.

Tener una política de abastecimientos vieja o no apropiada a nuestra situación puede conducirnos a la desorientación. Y a un fracaso que retarde alcanzar objetivos de una alta estimación pública.

No vale, por tanto, ponerse ante la corriente. Hay que poner la corriente a nuestro favor. Si hacemos lo primero, será inútil la lucha; si hacemos lo segundo, sacaremos energía de la propia marcha del proceso histórico que vivimos.

Por ejemplo; sentado que España no carece de los principales artículos de consumo general, no obstante, el consumo de un ejército ya muy considerable y de una población flotante de transentes y evacuados tiene un índice altísimo de desgaste para el inventario de nuestros recursos. ¿Cuál es el índice de este desarrollo y la cuantía del consumo? Difícil es formar una estadística con buenos resultados. Pero a ojo de buen cubero puede afirmarse que el abastecimiento forzado de la guerra tiende a desgastar capítulos de nuestra economía productiva, tales como la ganadería, la apicultura, etc., que son difíciles de cubrir en poco tiempo.

En cuanto al trigo, la situación es de déficit considerable, teniendo en cuenta que en casi toda la zona rebelde, especialmente por lo que se refiere a Extremadura y Andalucía,

la cosecha se perderá sin remisión.

No detallemos todos los órdenes de aspectos que abarca el total de nuestro déficit de abastecimientos para un futuro muy próximo. Bástenos apuntar que la economía española no sólo está consumiendo la renta normal, sino hasta el capital mismo. En estas circunstancias, la meditación se impone. ¿Por qué? ¿Bastará simplemente tomar los abastecimientos donde los haya para derramarlos sobre los lugares de consumo? Tener abastecido al Ejército y a las grandes ciudades no es tener una política de abastecimientos con vistas al porvenir.

Pero tampoco supone poseer una política de abastecimientos apropiada a la significación de esta guerra el trabajo de permitir que la distribución de los abastecimientos provoque una inflación en los beneficios de los pequeños comerciantes.

Ni siquiera es tener una política de abastecimientos el permitir los muchos pequeños anhelos de acaparamiento por parte de los consumidores particulares. Se trata de muchos pocos que completan un grueso volumen.

Es decir, que si la guerra se hace a beneficio de la colectividad, no hay por qué dejar libre la espita de los apetitos particulares. Y si la guerra tiende a crear un conflicto próximo de existencias en general, y especialmente en algunos artículos, hay que ir derechamente y sin miedo al racionamiento.

Los poderes de la comunidad de consumidores plantean un programa de cooperación. Pues bien; nada se hace en favor del cooperativismo. Y bien, ¿por qué no se implantan comedores cooperativos en fábricas y grandes oficinas? ¿Dejarían los poderosos Sindicatos de cada organización política de apoyar este movimiento.

Cooperación. Racionamiento. Sobre estos dos puntales debe situarse una verdadera política de abastecimientos. Racionamiento ya lo hubo en los tiempos de la gran guerra. La tarjeta de familia es el procedimiento mejor de abastecimiento de guerra. Evita muchas gentes en las colas. El racionamiento se verifica con el menor peligro. En cuanto a la cooperación intensiva, ése es el gran problema de nuestro momento.

Puede comprenderse que la cooperación intensiva vendrá muy despacio y con defectos de organización, algunos de los cuales al principio harán renegar a más de cuatro impacientes o poco enterados. Pero una política de cooperación es como un drama en muchos actos. El primero de los actos debe

Hincad los dientes al enemigo...!

El avanzar o retroceder, el ganar o perder territorio, tiene importancia porque influye en la moral de los combatientes y ejerce influencia en la posición estratégica de los ejércitos en lucha, aparte de la pérdida material que puede suponer. Pero no son los avances y retrocesos los que deciden la guerra. Esta se decide cuando una de las partes consigue aniquilar las fuerzas armadas y las posibles reservas del adversario. Conviene que nos acostumbremos a calibrar las derrotas y victorias por el quebranto que a nuestras Milicias combatientes ha infligido el ejército faccioso o por el que nosotros le hemos infligido a él. Abandonamos Oropesa, abandonamos Talavera y Santa Olalla, nos replegamos hasta el Alberche, pero nuestra fuerza militar quedó incólume. Por eso hemos podido iniciar a los pocos días una contraofensiva vigorosa, que puede obligar a los mercenarios de Yagüe a perder en horas el territorio que tardaron semanas en ganar. Pero si nuestras Milicias se muestran poco acometedoras y dan al enemigo tiempo para reponerse y reorganizarse, poco habremos adelantado; aunque hayamos conquistado decenas de kilómetros.

Recordemos una frase de Lento, cuando más precaria era la situación de los revolucionarios rusos: «Nos retiraremos hasta Moscú, y, si allí no podemos sostenernos seguiremos retirándonos hasta los montes Urales; si esto no basta, nos haremos fuertes en Vladivostok y mantendremos enhiesta la bandera. Desde allí, iniciaremos la reconquista, si sabemos mantenernos firmes.» Y recordemos para completar nuestra argumentación la gráfica orden del día de Graziani: «Hincad los dientes al enemigo y no soltéis presa.»

Este espíritu es el que debe brillar en todos los soldados del pueblo y en todas las manifestaciones de la retaguardia. Mientras conservemos incólume nuestra fuerza, no estamos derrotados. Mientras no hayamos aniquilado a los ejércitos enemigos, no habremos vencido. Estemos en Santa Olalla o estemos en Cáceres. Combatividad, pues, y energía en la lucha. Redoblar los golpes y aguantar los que nos dé el enemigo. ¡Hasta aniquilarlo!

JOSE JIMENEZ JEREZ - JAÉN

¡ ¡ ¡ ¡

EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS

Plaza de San Francisco, 7 — Jaén

ser constituir los comedores colectivos. El último acto es la sustitución de gran número de intermediarios.

No olvidemos que la frase hecha «estamos sobre un volcán» adquiere realismo agudo ahora que el fascismo se está liando la manta a la cabeza en Europa.

¡Racionamiento! ¡Cooperación! A otra cosa que a una política mohosa y débil de abastecimientos...

A. LAGUNILLA

Las mujeres de España, botín de los moros

Bajo este titular ha publicado «La Voz» el siguiente artículo:

«La columna enviada de Córdoba contra Baena por el coronel Ciriaco Cascaj», nombre ridículo que hay que añadir a la lista de los nombres de jefes que maldice España, se componía de fascistas armados, de artilleros con cañones y de moros procedentes del tabor que desembarcó en Algeciras el «Churruga» en uno de los primeros días del alzamiento.

Y esos moros procedían así:

Algunas mujeres a quienes hemos interrogado, poco nos han podido decir. Están sometidas al espantoso recuerdo. Miran sin ver otra cosa que las nubes rojas y negras de los días posteriores al 28 de Julio. Una de ellas, conocida por la «hija del Huero» joven hermosa, recién casada, nos mostró sus lóbulos rasgados brutalmente. Estaba en su casa. Llegó un moro alto. Y abrió los cajones de la cómoda y los desvalijó. Después... La pobre mujer solloza... Y termina diciendo:

Cuando me dejó vió los pendientes y a tirones me los arrancó.

Franco y sus cómplices del generalato y de la oficialidad, y con ellos los Gil Robles y los Goicoecheas, están reclutando cabileños en Marruecos para transportarlos a España y lanzarlos sobre pueblos, ciudades y aldeas, en unión de los mercenarios del Tercio. Les dan un fusil y cuatro pesetas diarias, y para convencerlos y excitar su instinto combatiivo, les brindan la presa codiciable de las riquezas y de las mujeres de España.

Y de las mujeres de España. No lo olvideis jamás, españoles. De las mujeres de España, ofrecidas como botín de guerra, como producto de razzia, a la barbarie del moro de la Gambia y del Rif. De las mujeres de España nuestras madres, nuestras esposas, nuestras hermanas, nuestras hijas.

¿Es que esos generales, esos jefes, esos oficiales, esos políticos de la derecha, esos falangistas, esos requetés, no tienen o tuvieron hijas, hermanas, esposas y madres?

Por Andalucía y Extremadura, los regulares indígenas de oscura piel, saltones ojos, bellos bestiales y negras manos, roban, violan y matan. ¡Oh, el martirio de las mujeres de Baena! ¡Oh, el suplicio horrible de esa infeliz muchacha, hija del factor de una estación cordobesa, infamemente atrepellada por un grupo de moros y mutilada, por último, a la vista de su padre!

¿Con qué pagarían Franco y sus cómplices el crimen atroz de lanzar sobre España a las cábilas de Marruecos, después de armarlas?

Por consejo de Franco también, según luego se supo, Lerroux y Gil Robles llevaron a Asturias al Tercio y a los Regulares.

Y los unos y los otros dejaron de su paso huella imborrable. No contento, Franco, ahora, repite su hazaña en mayor escala aún. Quiere, sin duda, que su apellido quede para siempre en la Historia de España. Quedará, se lo aseguramos.

Dentro de cientos de años, Franco y don Opas figurarán juntos en el recuerdo de las generaciones españolas.

Y sus nombres odiosos constituirán uno sólo.

Y ese nombre sólo significará «Traición».

UNA FORTALEZA DE LA TRAICION, ABATIDA Los traidores, casi exterminados

Uno de los más monstruosos episodios de la criminal sublevación está a punto de terminar. Las torres, las murallas, hasta los escombros están siendo barridos por la metralla de nuestros heroicos combatientes.

Es la guerra. Resistieron los traidores esperanzados en que, conforme les prometían por radio sus aliados, les llegarán a tiempo los refuerzos. Es una vana esperanza. Los traidores de Sevilla, los traidores de Extremadura, no les prestarán ayuda, porque no pasarán del lugar donde han podido llegar. Y ellos serán exterminados hoy. Y mañana se rán exterminados los otros. A ello está decidido el pueblo español.

Lo hemos visto días pasados. Ante nuestros ojos se desarrollaba una lucha tenaz, encarnizada. La fiebre de la guerra justa animaba a nuestros milicianos, a los hijos heroicos del pueblo, y también a esos bravos mozos de Asalto. Piedra a piedra, pared por pared, los guerrilleros de la libertad iban arrinconando a la traición, persiguiéndolos en sus madrigueras, exterminándolos...

Quedan pocos ya. Quizá el día de mañana nos traiga la buena nueva. Y las fuerzas que allí han sentido en sus caras y en el cuerpo el chasquido de las partículas de metralla de las balas explosivas no descansarán, sino que se enfrentarán contra otro sector enemigo.

La guerra lo exige así. No puede haber tregua ni perdón. Ellos no la dan ni el pueblo español lo quiere. La guerra es a muerte. Ellos o nosotros. Y la victoria se decidirá por nosotros; a un cuando tengamos que regar con nuestra sangre los fértiles campos de nuestra Patria.

Ya no queda, pues, ninguna torre en pie. La fortaleza de la traición está abatida. Los traidores casi exterminados. Que el fin de este ignominioso episodio de la traición sea el principio del fin de la sublevación en todo el país.

M. N. B.

NATALICIO

En Madrid, donde actualmente reside, dió a luz con toda felicidad, la esposa de nuestro particular amigo Pedro Rodríguez Burgueño.

Tanto la madre como el recién nacido, gozan de perfecto estado de salud.

Nuestra enhorabuena a los padres por tan fausto suceso de familia.

¿Cocina abundante y de exquisitos manjares?

LA QUE EXISTE EN LA REPOSTERÍA DEL

Casino de Artesanos

ASÍ COMO SUS VINOS Y CERVEZA SON INCOMPARABLES

Leed y propagad RENOVACION

Si quereis comer

CON ECONOMIA Y ESMERO, VISITAD LA CASA DE

Suñol el Cocinero

EN ELLA ENCONTRAREIS RACIONES

ECONOMICAS A LA CARTA

No equivocarse: PUERTA BARRERA (frente a CUBERO)

RAFAEL SUÑOL.--Julio Burell, 13.--Jaén.

“Ningún esfuerzo debe quedar por hacer en bien del triunfo definitivo”, ha dicho el camarada Galán

## Unidad estrecha y coordinación necesaria

Nuevamente se ha dirigido el Pleno de la C. N. T. a la opinión sobre las proposiciones que anteriormente hubo de hacer a los partidos y organizaciones del Frente Popular para crear el Consejo Nacional de Defensa. Los partidos y organizaciones a las cuales ha sometido a aprobación la proposición, han respondido, tras de un atento examen, de acuerdo con su apreciación del instante que vivimos.

Por lo que a nuestro partido respecta, la posición no puede ser más clara ni más justa. Tenemos en nuestro haber un pasado y un presente de lucha abnegada por la unidad de todas las fuerzas antifascistas y por su más eficaz coordinación para llevar a la victoria definitiva al proletariado y las masas populares. Hemos mantenido, e insistimos en ello, que la C. N. T. debe compartir la responsabilidad en la organización de la lucha, así como en la lucha misma contra los facciosos. A este respecto, al constituirse el actual Gobierno, le fué ofrecida a la C. N. T. la posibilidad de participar en la gobernación del país. No fué debido a obstáculos nuestros ni de ningún otro partido del Frente Popular, por lo que no está representada en el actual Gobierno la Confederación Nacional del Trabajo.

Nuestro partido ha manifestado que la proposición del Pleno de la C. N. T. podía ser el punto de partida para una colaboración más estrecha. Lo cual no quiere decir que exista una coincidencia completa con el sentido y el alcance de la propuesta. Sin embargo, se pueden poner en práctica inmediatamente

algunos de los puntos de la medida propuesta. Por ejemplo: la creación de una sola Milicia Popular, es decir, la creación del Ejército regular y una mayor coordinación política entre todas las fuerzas que luchan contra la sublevación fascista.

Es preciso que se piense por los autores de la proposición que nos ocupa, un hecho que de seguro no esparará a su discernimiento. Las fuerzas que luchamos unidos contra el fascismo, no estamos soldadas por un pensamiento político único. Todos hemos puesto en el acervo común aquello que nos une y hemos dejado a un lado cuanto pudiera separarnos. Por ello mismo; la norma de todos ha de ser que nuestras iniciativas sean susceptibles de modificación, de ser aceptadas en parte y rechazadas aquellas que no recojan el sentimiento común. La transigencia es una norma siempre conveniente, más en estos instantes.

Lo que no deben olvidar ninguna de las fuerzas que luchan contra los facciosos, es que la hora que vivimos es contraria a las charlas platónicas y las discusiones largas que esterilizan la acción. Nosotros queremos la verdadera unidad en la lucha, sin que ésta llegue a ser rota, quebrada ni debilitada por causa alguna. Ni siquiera porque se observen algunos avances del enemigo. Por ello mismo es necesario todo lo contrario. A mayor gravedad, mayor necesidad de mantener nuestras fuerzas unidas estrechamente, combatiendo juntas, atacando juntas, llegando a una victoria rápida sobre los facciosos, todos juntos.

(D: «Mundo Obrero»).

## Los obreros, ingenieros, artistas, escritores, profesores, estudiantes y soldados soviéticos ayudan con entusiasmo al pueblo español

Moscú, 26.—Cada día se extiende más la acción de solidaridad del pueblo soviético con los heroicos luchadores de España. Ayer se celebró una reunión gigantesca en Leningrado, con más de cien mil asistentes obreros, ingenieros, artistas, escritores, profesores y estudiantes, que expresaron su solidaridad con el pueblo de España en lucha.

En el mitin se aprobó una resolución de saludo al pueblo español y un saludo a Stalin. Un representante de los intelectuales soviéticos dijo: «Estamos convencidos de que vuestro triunfo que dará al pueblo felicidad, paz y cultura. Sabemos que vuestra derrota significaría el

principio de una guerra criminal. Estamos convencidos que el pueblo, que ha recurrido a las armas, no soltará su libertad, no entregará su España democrática a los fascistas de todos los países y nacionalidades.

Viene llamando todos los días la atención la Prensa soviética, que mayormente está dedicada a los acontecimientos de España y a la acción de solidaridad del pueblo soviético. La «Pravda» informa hoy en lugar destacado sobre las últimas operaciones en el frente de Talavera, donde los facciosos han sufrido un gran descalabro. Informa asimismo sobre la unificación de la juventud y publica un artículo sobre el asesinato del gran Federico García Lorca por los fascistas enemigos de la cultura, y dice que los escritores revolucionarios de España demuestran con hechos y no sólo con palabras su solidaridad con los trabajadores. «Hombro con hombro luchan con los obreros y contra el fascismo bestial. Por muy dura que sea la vida actual en España, el



PARA RENOVACION

## ¿Que no hay carbón?

*Pasan las mariquitas sofocación, porque dicen algunas que no hay carbón, y hay ciertas mujercitas con seis gemelos, mirando a ver si vienen los carboneros.*

*¡Nada de eso, mujeres, todo está listo, en España nos sobra carbón y «cisco»! ¿No veis todos los días que a la reacción, ya la estamos haciendo puro carbón?*

*¿No veis a nuestras tropas con sus cañones, cómo hacen del fascio buenos carbonos? ¿No sabeis las mujeres que la marina, hace de los traidores carbón de encina?*

*¿No sabeis que a diario nuestra aviación, de cada sinvergüenza hace un carbón? ¿No veis los milicianos con heroísmo, hacer carbón de piedra con el fascismo?*

*¡Pues si así lo sabeis, buenas mujeres, no abandoneis por ello vuestros quehaceres, que hay carbón suficiente hecho a metralla, con todo aquél que ha sido vil y canalla!*

FEDE

Mátaga, 27-936.

futuro pertenece al heroico pueblo español.»

Los mitines de acción de solidaridad siguen celebrándose en toda la inmensa U. R. S. S. En Bakú se reunieron los obreros de la nafta, de talleres de trenes eléctricos, obreros de cementos y otros, acordaron dar parte de su jornal para el heroico pueblo español. Desde las alturas de Pamir, de la ciudad de Jorog, los trabajadores han enviado dinero y escrito un saludo a los trabajadores de España. Los nuevos reclutas que preparan su ingreso en el Ejército Rojo se han reunido Dniepropetrovsk. Uno de ellos dijo: «Los jóvenes obreros y campesinos que ingresamos en las filas del Ejército Rojo estamos obligados a participar en la acción de solidaridad con el glorioso pueblo español en lucha.» Todos los reclutas contribuyeron al fondo de solidaridad con gran entusiasmo.

En Kabardino (Balkaria) se re-

## Congreso de constitución del Sindicato Provincial del Transporte en Jaén, afecto a la Unión General de Trabajadores

Convocados por la Federación Nacional del Transporte y afecta a la Unión General de Trabajadores, se reunieron en Congreso Provincial el sábado, a las cuatro de la tarde, en el salón de sesiones de la Excm. Diputación Provincial, los obreros del transporte de la provincia.

Estuvieron representados en este Congreso las organizaciones de Choferes de Jaén, La Carolina, Linares y Ubeda, y representaciones nutridas de los obreros del transporte de Villanueva del Arzobispo, Peal de Becerro, Baeza, Alcaudete, Porcuna, Andújar, Mancha Real, Arjona, Beas de Segura, Arroyo de Ojanco, Orcera, Jodar, Torredonjimeno y Huelma.

Hizo uso de la palabra el Vicesecretario de la Federación Nacional del Transporte, quien expuso con gran claridad y precisión el motivo de la convocatoria e inmediatamente se pasó a discutir el orden del día, eligiéndose para formar la Mesa de discusión a los compañeros Ambrosio Riba, de Choferes de Ubeda, para Presidente, y Eduardo Lendinez y Voltaire Lozano, de Choferes de Jaén y La Carolina, respectivamente, para Secretarios.

Seguidamente se puso a discusión el proyecto de Reglamento del Sindicato Provincial del Transporte, que fué aprobado en su totalidad después de intervenir algunos delegados para aclaraciones.

Se informó después al Congreso de la disposición del Ministerio de la Gobernación, por virtud de la cual se crea el Comité Nacional de Autotransporte y se expuso, por los respectivos delegados la situa-

ción en que se encuentran los pueblos que representan, acordando tomar en cada caso las resoluciones pertinentes.

Igualmente se informó de haber sido designados para formar parte de la Delegación Provincial de Autotransporte en representación de la Unión General de Trabajadores, los compañeros Agapito Serrano, Eduardo Lendinez, Ambrosio Riba, Manuel Juárez y Voltaire Lozano, quienes en unión de los representantes de la C. N. T. y C. A. M. P. S. A. han dado principio a los trabajos preliminares de requisa, control, recuperación y ejecución de los servicios de transporte encomendado a las organizaciones obreras por virtud de la referida disposición.

Se acordó solicitar del Comité Nacional de Autotransporte que gestione cerca de las Autoridades competentes o de quien corresponda, que los conductores de transporte mecánico sean provistos de armas de fuego cortas para su defensa personal, y solicitar asimismo del organismo nacional que se limite o restrinja la expedición de carnets de conducir, facultad otorgada hasta ahora a las Jefaturas provinciales de Obras Públicas y que se entregue esta facultad a las organizaciones obreras.

Elegido el Comité del Sindicato provincial, recayeron los cargos del mismo en los compañeros siguientes:

Presidente, Agapito Serrano Falcón; Vicepresidente, Ambrosio Ribas Bros; Secretario, Angel Latorre Coca; Secretario adjunto, Fernando Valderrama Cruz; Tesorero, Eduardo Lendinez Castro y Contador, Voltaire Lozano Muñoz.

Después de unas palabras del representante de la Federación Nacional exaltando la importancia del nuevo organismo del transporte acabado de constituir, que recogerá en su seno a todos los obreros del volante de la provincia y exhortando a todos los compañeros al cumplimiento del deber como militantes de la Unión General de trabajadores, se dieron por terminadas las labores del Congreso.

## ¿QUIERE USTED COMER BIEN?

Donde mejor lo puede hacer y más barato, en el

Restaurant

Café

IDEAL

BAR

Todos los días

un cubierto a base de entremeses, cuatro platos, pan, vino y postre, por 4,50 pesetas

Irene DE FALCON

BERNABÉ SORIANO :—: JAÉN